Vobler-funkciégenerator

Amatér viszonylatban ritkasag az
alacsonyfrekvencids vobler-funkci6-
generitor. Sajnos a gyari miiszerek ara
igen borsos; a legtobben csak gy jut-
hamak hozz4juk, ha megépitik.

Az itt k6zolt miszer jol alkalmaz-

P

hatd sziirGk, ersitdk stb. frekvencia-

menetének beméréshez kb. 1 MHz-ig.
Vobler iizemben természetesen sziik-
séges egy oszcilloszkdp is, mint meg-
jelenitd. Az dramkor elsd pillantdsra
bonyolultnak tiinhet, azonban az utané-
pités viszonylag problémamentes. A
sok trimmer ellenére a bedllitasok egy
pontos szkdppal egyszer(ien elvégez-
hetdk. A miszer haszndlata egy kis
gyakorlattal hamar elsajatithat6. A mi-
szaki adatokat tdbldzatba foglaltuk.

A generator négy £6 egységbdl all:

- vobulal6 generator,

- funkcidgenerdtor és kiegészitd
dramkorei,

~ kimeneti aramkor és -

— precizids tipegység.

Nagy Miklos

Vobulator (7. 4bra)

I1Cy allitja el§ a vobuldlé firészjelet.
A Ty-gyel felépitett dramgenerator 4l-
land6 drammal t6lti Cy-est, igy ennek
kapcsain jo linearitdsi fiirészjelet ka-
punk. Pi-gyel a vobuldld frekvencidt
valtoztatjuk. 1Cy, fesziiltségkdvetd
nagy bemeneti impedancidval fogadja
K kapcsolon keresztiil C; fiirészjelét
vagy a P, altal szolgéltatott fesziilt-
séget. Py szerepe a kézi-letapogatas,
valamint a markermozgatas.

Nagy loket esetén is megfeleld dbrdt
logaritmikus karakterisztikdja- vobula-
I6jellel kapunk. A linedris - fiirészjelet .
diéddkkal alakitjuk logaritmikuss4, ki-
hasznélva a Z-diddak letorési karakte-
risztikdjat. Ez harom Iépésben torténik:
Z21-7»,73,D3. 1Cy, meghajtja Z1-7, dio-
dakat Rs ellendllason keresztiil. A fd-
rész csicsa —10 V, a Z-diéddk Rs-tel
beallitott dram mellett -8 V-t6l lefelé

- < megivelik” a fifrész aljat.

- ICy fesziiltségkovetd nagy beme-
neti impedancidval terhelésmentesiti a
Z-diédakon kialakult jelet. ICs, inver-
talva erdsit. Kimenetén allitsunk be +9
V-r6l 0 V-ra futé jelet. P4-gyel a hely-
zetet, P3-mal az erésitést tudjuk szaba-
lyozni.

IC3p invertdl, itt tudjuk kiilsd poten-
ciométerekkel szabdlyozni a vobuldci-
Os jelet. Pe-tal az erGsités mértéke nulla
kimend jelt6l az egyszeres erdsitésig
valtoztathatd, ezzel a 16ketnagysagot
szabalyozzuk. Ps a Iokethelyzet-szaba-
lyozd potenciométer.

Ty dramkore triggerjelet allit eld.
IC; 3. 1dban minden fiirészjel eldtt
megjelenik 0,15 V kozott egy impul-
zus. T ezt az impulzust a pozitiv tdp-
fesziiltségre forditja. Igy 0 V-rél indul-
va +10 V amplitadoji triggerjelet ka-
punk. Egyencsatolt X bemenettel nem
rendelkez§ szképok szinkronizalhaték
igy a vobulatorhoz. A szképon bedlli-
tott X eltéritési sebesség frekvencidja-
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val azonos vobulaléfrekvencia esetén
kapunk teljes képerny6méretii képet. A

Miszaki adatok

Jelalakok:

voblerfrekvencidt Py-gyel allitjuk be. szinusz, Frekvencia-
ICs komparatorként miikodik. haromszog, menet: 0,5 dB,
Amint a fiirészjel eléri — egy picit el- .négyszog — o 1,8 MHz-en -3 dB
hagyja — a P, altal adott fesziiltséget, 1. kimenet Linedris hango-
ICs kimenete pozitivra ugrik. Ez a fel- gyors felfutdsi  lopotméter
futd él nyitja egy pillanatra a kimeneti négyszog - atfogasa: 10 x-es
aramkor bemenetén levd Di1-Dy2 son- 2. kimenet Négyszogjel
t616 diddakat. A szkGpernydn levs kép- Kimeneti ‘ fel- és lefutdsa: 200 ns
ben ebben a pillanatban lesz egy rovid impedancia: 50 Q, 600 Q Gyorsnégyszog-
beszakadas, ennek bal széle a marker- Max. kimeneti jel fel- és
jel. Ez a marker a P, potenciométerrel szint: 10 Vegos — 1. kime- lefutdsa: 20 ns
mozgathaté a képerny6n. Ha K kap- : net; 12V, 0-rél in- Vobulétor
csoldval atkapcsolunk a flrészjelrdl a -dulva — 2. kimenet hangolSpotmé- ;
Ps-re, akkor a kimeneten a marker: he- Kimeneti oszté: 0 dB, ~20 dB, ter atfogdsa: 0 ... 1000 x-es, a
lyénlevé frekvencia jelenik meg, ame- -40 dB, -60 dB, 16ketszabdlyozd
lyet frekvenciamérével mérhetiink, az amplitidét a potméter allasatd]
most loket nélkiil. Természetesen P,- DC-tartalmgval fiiggden
vel kézi frekvenciabedllitdst is végez- : egyiit osztja Vobulator
hetiink, K> kapcsold 2-es dllisaban. Folyamatos ' loket: (... 1000 x-es
- Py ugyanazt a fesziltségtartomanyt amplitido B Lokethelyzet: - tartomdnya a bedl-
fogja 4t, amit a filirészgenerator. ICs | “szabalyozds;  0dB ..60dB, litott lokettel ard-
egyencsatolt X-bemenettel rendelkezé az amplitidét a _ nyosan valtozik
szk6p: szdmara-allit elS X eltéritGjelet. kozépértékhez ké- Vobulald jel: megkozelitGen
A fiitészjelet feler6siti gy, hogy afd- ~ { - - pest csokkenti, a - - logaritmikus
- 1ész kozépértéke O V lesz. Pjo-vel a DC-szint valtozat- Vobuldlé
fiirész amplitiidgjat allithatjuk a szoka- lan marad. frekvencia: 0,8 Hz ... 60 Hz
508 10 Ves.s-1a. Gyorsnégyszog X eltéritGjel
T emitterk6yetd hajtja meg Rz4 -en amplitid6 sza- +  kimenet: © 10 Vesoes,
keresztiil a szkép X bemenetét. Ebben - balyozas: 0dB...60 dB - akozépérték 0 V
az iizemmddban is P;-gyel szabdlyoz- DC-szinteltolds 16 V, csak az X trigger '
zuk a vobuldl6 frekvenciat. Itt lehetd- o 1. kimeneten kimenet: 5 us négyszogim-
ség van a kézi letapogatds iizemmaédra Frekvencia- pulzus, 0-rdl in-
is. K2 kapcsol6 1-es dlldsaban a fiirész- tartomanyok: Hz ...20Hz dulva+10V
generdtor mikkodik, 2-es dllisaban P, 20Hz ...200 Hz Marker kompa-
- potenciométerrel kézi letapogatdst vé- 200 Hz ... 2 kHz rator kimenet: —14 V-16l
: 2kHz ... 20kHz +14 V-ra ugrik
. . L 20kHz ... 200 kHz Tapfesziiltség: 15V
2. dbra. A funkcidgenerdior és 200kHz..1,8MHz  Aramfelvétel:  +160mA,-100mA
«  dramkorei :
Kg 5xBC182

XR2206 ]
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gezhetiink. Ekkor mérhetiink frekven-
cidt a kimendjelben, a P,-vel beallitott
helyen. Kétcsatornas oszcilloszkdpnal
az ICs kompardtor kimeneti jelét a ma-
sodik csatorndra kétve egyiitt megjele-
nihetjiik a vobulalt jellel.

A kompardtor szintvaltasi helye
azonos a P; potenciométerrel beallitott
frekvencigval. Ekkor K; kapcsol6t a
2-es 4llasba kapcsolva a komparalas
helyén levd frekvencia jelenik meg vo-
buldcié nélkiil a kimeneten. Tehat P;-
vel oda allitjuk a komparalds helyét —
vobuldlis alatt — ahol frekvenciat aka-
runk mémi. K, dtkapcsoldsival a kije-
161t helyen ,AI1” a frekvencia, most
megmérhetjiik.

Funkciogenerator és aramkorei
(2. abra)

Az XR2206 IC szinusz, hdromsz6 g

és négyszogjelet general ebben a kap-

csolasban. Tapfesziiltsége +15V. Az 5.

€s a 6. 1ab kozé az idGzitS kondenzito-
rok kapcsolédnak, K4 kapcsoléval mé-
réshatart valthatunk. A kondenzator
véaltasdval tizszeres frekvenciavaltozas
torténik, egy méréshatarban a Py poten-
ciométerrel 4llithatjuk be a kivant frek-
vencidt. Pjs-mala15.ésa 16.1abkozott
a szinuszjel szimmetridjat allitjuk be
ligy, hogy az alja és a teteje egyforma
legyen. ‘
Az IC a szinuszjelet a hdromszog-
Jjelbdl alakitja ki, a hdromszogjelet lo-
garitmikus Kkarakterisziikdval vigja.
Ennek mértékét a 13. és a 14. 1ab koz€
kapcsolt Py4 potenciométerrel allfjuk
be gy, hogy sz€p szinuszjelet kapjunk
az IC7 2. 1dban, természetesen zért Ks
kapcsol6 mellett. Nyitott Ks kapcsolo,

-esetén haromszogjelet kapunk a 2. 13-

bon. A 11. labra a tokon beliil egy nyi-
tott kollektoros tranzisztor kapcso-
16dik; ha ezt ellendllassal pozitiv tdpra
kotjik, itt négyszogjelet kapunk a teljes
tapfesziiltség-tartomanyban.

Az IC 9., 1aba TTL-szintd vezérlé
bemenet; magas szintjénél a 7. 1ab aktiv,
alacsony szintjénél a 8. 1ab. A 3. 1dbon a
kimen6 haromszog ill. szinuszjel ampli-
tiddjat és helyzetét szabilyozhatjuk. A
raadott fesziiltséggel azonos lesz a kime-

ndjel kozépértéke, jelen esetben +7 V.

Az Rog ellendllassal beallitott dram a ki-
meneti amplitidot hatdrozza meg, ez ha-
romszogjelnél csiicstol csiicsig 4,5 V. Ty
emitterkovetd a C; kapacitasat ,,jelentd-
sen megnoveli”. A 3. labra visszahat a
tokon beliil a kimeneti amplitido. Az
alacsony frekvencidk mellett csak igen
nagy kapacitissal lehetne-fix értéken
tartani a 3. 14b fesziiltségét, kozvetve ez
akimeneti amplitido ndvekedését ered-
ményezné alacsony frekvencidkon. Saj-
nos IC; sajat négyszogijele jelentds tran-
zienseket kelt a tokon beliil, a szinusz- €s

‘a haromszogjel csicsain megjelennek

ezek a szintvaltisok. Ezért Ks kapcso-
I6val kikapcsoljuk a négyszogjelet. szi-
nusz- ill. hdromszogjel lizemmddban.
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Ts és Ts terhelésmentesitik IC; ki-
meneteit. Mivel akimendjelek 0 és +15
V kozott jelenek meg, ezért Tr-tel
szinteltolast végziink. T7 =15 V és +15
V kozott izemel; az emitterkori Pis
potenciométerrel allitsuk be akimend-
jelet dgy, hogy a jel kozépértéke O le-
gyen. Ez a megoldas csokkenti az amp-
linddét is, de ezt majd felerdsitjik.

K7 kapcsoldval vélthatunk négy-
sz0g, vagy szinusz-hdromszog kozott.
Ts emitterkovets aPig, P17, Pig trimme-

reket hajtja meg. Hogy melyik trimmer,

melyik jelalakhoz tartozik, azt K kap-
csol6 bekdtése hatdrozza meg. Telje-
$en mindegy, bekotés utdn jeloljik
meg. Ezekkel kell beallitani mindha-
- rom jelalakot azonos amplitiidéra. Ki-

indulési alap a szinuszjel, mivel ez a -

legkisebb. Ha a szinuszt maximumra
allitjuk, akkora kimeneti &ramkor vég-
kimenetén 10 V. jelet kapunk. A
hdromszog- és négyszdgjelet a trimme-
rekkel csokkentsiik a szinuszjellel azo-
nos amplitiidéra, Tio emitterén mérve.,

K3 kapcsoldval vilasztjuk ki a ki-
vant jelalakot. To, T}p emitterk6vetdk a
kimenetre dolgoznak. Pis, Pis, P17, P13
beéllitdsakor az oszcxlloszkoppal aTio
emitterén mérjiink.

Felmeriil a kérdés: ha IC; 3. laban
tudunk egyenszintet s amplitidét sza-
balyozni, akkor miért kiilén dramkorrel
lett megoldva? Ennek egyik oka, hogy
a négyszogjelet ugyanigy tudjuk ke-
zelni, mint a szinusz-haromszogjelet.
A 3.14bon keresztiil a négyszigjel nem
befolyésolhatd, ezt mindenképpen kii-
16n kellene kezelni. Misik ok, hogy IC;
szinusz-hidromsztg kimenetének
nagyfrekvencids atvitele erGsen fiigg a
3. 1dbon beallitott kimeneti amplitido-
oL, Ezért beallitunk egy olyan szintet,
ahol jé a nagyfrekvencia szintje, ezt
tovabbi — szélessavii — dramkorokkel

kezeljiik.

AKn‘neneti arémkér (3. &bra)

Tio jelét Ras-en keresztiil fogadja

Py5 potenciométer; ezzel folyamatosan
szabdlyozhatjuk az amplitidét. Ras,
- Da, Ds, R3s, Cy4 sontdramkor a marker-
jelet viszi be, a jel egy-egy pillanatnyi
sontolésével. A marker kapcsoléjel
ICs-r61 Cia-1¢ kapcsolddik, ezt veze-
tékkel kell 6sszekotni, mivel kiilon pa-
nelon vannak. C4-gyel a markerjel mé-
retét valtoztathatjuk.

T11-Ti2 azonoes fizisban ergsit, de
ellenkez6 egyenszint-eltoldst hoznak
létre. Ty kollektoran a jel amplitidéja

52

10 V.o, kozEpéricke +7 V. Ezt a ko-
zépértékét R37 360 Q és Rag 1,8 kQ
allitjak be. Szikség esetén Rs7 véltoz-
tatdsaval llithatjuk +7 V-ra a kozépér-
téket. T, kollektordn szintén 10 Veg-cs

~amplitddGju jelet kapunk, itt a jel ko-

zépértéke -7 V.

Ra; 360 O és Rap 1.8 k2 szerepe
szintén a kozépérték besllitisa. Ra1-et
valtoztatjuk sziikség esetén.

Ti3-T14 emitterkdvetSk a Py egyen-
szinteltolis-potenciométerre dolgoznak.
Ezzel dllithatjuk be a kimendjel egyen-
szintjét +7 V és -7 V tartomanyban. Ez
az egycenszint mindig a jel kozépértéke.
Py potenciométerrel 1igy tudjuk szaba-
lyozni az amplitidot, hogy kozben a jel
egyenfesziiltség(i szintje nem valtozik.

Tis, Tis, T17, T1s képezik a kimeneti
dramerdsitd -fokozatot. Innen a jel a
kimeneti csillapitéra jut, amely 50 Q
vagy 600 Q kimeneti impedanciat biz-
tosit minden allasban. A csillapitds
mértéke: 0 dB, 20 dB, 40 dB és 60 dB.
A csillapito ellendllasait szerelhetjiik a
panelra, itt Rsy, Rs2, Rss ellenallasok
kettd, hdrom sorosan kapcsolt ellendl-
lasbol tevOdnek Ossze, a nem szab-
vanyos értékiik miatt. Igy akivant érté-
kek konnyen beszerezhetS ellendl-
1dsokbol osszerakhatok. Az egész ¢sil-
lapitét szerelhetjiik a fokozatkapcsold-

ra is, ezt az egészet ledrnyékoljuk, igy
tisztabb jelet kapunk a 60 dB-€s allas-
ban.

Tio emitterkdvetdt a jelbemeneti
ponirdl hajtjuk meg. Too, T egy
Schmitt-triggert képez, T21 kollektoran
gyors felfutdsd négyszogjelet kapunk.

Py, trimmerrel llitsunk be 50% ki-
toltésti négyszogjelet. T2 emitterkdve-
t6 meghajtja a szintszabdlyozd P72 po-

- tenciométert. Ez a négyszogjel mindig

0,4 V-6l indul, P22-vel az- amplitidét
szabélyozhatjuk 0,4 V-t61 12 V-ig.

A kimenetet 4-5 V-ra allitva TTL-
szintd kimenetet kapunk. CMOS-

T dramkorokhoz. dllitsunk be kimeneti

szintet az adott dramkor szintigényé-
hez. A jel felfutdsa és lefutasa20 ns. Az
dramkor mitkodése kozben gyors tran-
ziensek a szinusz-hdromszog jelen is
megjelennck. Ezért Kg kapcsoléval ki-
Jkapcsolhat6 az dramkor. Célszerii a Py,
helyén kapcsol6éval egybeépitett poten-
ciométert haszndlni, {gy Ko kapcsold
lehet a potenciométer beépitett kapcso-
16ja.

Tapegység (4. abra)
A tapegység a foldponthoz viszo-

nyitvat15 V-ot dllit eld. Tilterhelés és
rovidzarvédett.

BD241
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~ Y S 5| 1cg |2 75k c
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A szokasos egyenirdnyité utdn Co, .

Cyo sziirést végeznek. 1Cs, ICs HAT723
preciziés stabilizatorok igen stabil tap-

feszilltséget biztositanak. Ez a kelld -

frekvenciastabilitds érdekében sziiksé-

- ges. Taa, Taq dteresztG tranzisztorok az -

AramterhelhetGséget novelik meg: Regs,
R7; aramfigyelG ellendlldsok szerepe
az aramkorlatozis mikodtetése. Ezt a
pozitiv Agban ICs végzi. Negativ dgban
a MA723 belsd dramkorlatja nem hasz-
nalhato, ezért egy 6nallé tranzisztorral,
a Tae-tal kellett kiilon megoldani.

P23-mal a +15 V-ot, Po4-gyela -15
V-ot 4llithatjuk be pontosan. To3-at és
To4-et szereljiik szigetelten hiitSlemez-
re.

A generétor teljes dramfelvétele a
pozitiv 4grél 160 mA, a negativ 4grél
100 mA. , ‘

A transzformdtor kivalasztdsanal
vegyiik figyelembe, hogy a stabilizitor
Aramkorok biztos mikédéséhez mini-
mum 20 V tipfesziiltség sziikséges.

A készllék megépitése

A nyék-rajzolatot (5. dbra) fény-
masoldval masoljuk ki, lehetSleg folis-
ra. Ezzel kész a fotomaszk. Ha csak
papma sikeriil fénymasolatot készite-
ni, Pausklar spray-vel attetsz6vé, ezal-
tal 4tfotézhat6va tehetjitk a papirt is.
Sajnos némely fénymadsolé tintaanya-
gat feloldja a Pausklar, ekkor fordul-
junk mésik fénymadsol6hoz. A kimara-
tott, majd kiftirt panelt ellendrizzik
erds fénnyel atvilagitva, nincs-e szaka-

dés, zdrlat. Kenjikk be t6bbszor spiri-

tuszban oldott gyantaval, a jobb for-
raszthatOsag és korr6zidmegelozés cél-
jabol. Az alkatrészbeiiltetést a 6. dbra
szerint végezziik.

szerelését kell6 korultekmtessel vegez-
ziik; betartva az ide vonatkozd érintés-
védelmi elGirasokat (kettds smgetelés)

A mellékelt abrak segitséget nyij-
tanak a doboz elkészitéséhez, termé-
szetesen eltérhetiink ettdl az elrende-
z6st6l. A BNC-aljzatok helyett az ol-
cs6bb RCA-aljzatokat is hasznélhat-
juk. A dobozt 1,5 mm-es aluminium-

A transzformatorra nem lehet egy-

280

2;0 N . ’ ‘\\

™ Doboz alja
TN .
(=]

o~ <. Feliratozott eldlap

7. dbra. A késziilékdoboz mechanikai vézlata

vagy 0,6 mm-es horganyzett vaslemez-
bl készitsiik el a 7. dbra szerint,

A panelokat 10. mm Hosszq tavtar-
toval szereljiik a doboz aljdra. A transz-
forméator kornyékén ragasszunk vé-
kony bakelitlemezt a doboz aljara, ol-
daldra. A halézati kapcsoldt egy meg-
feleléen kialakitott mianyag niddal
miikodtessiik. _

A kimeneti fokozat panele a gene-
ritorpanel {616t kb. 50 mm-re, szintén

- fekve helyezkedik el. Ezt célszerd egy
csuklGs szerkezetre szerelni, igy egy
mozdulattal felhajthat6,ha a generator-
panelhez akarunk hozziférni (8. dbra).

A feliratozott el6lapot szintén tav-
tartéval szereljiik fel. Ugyeljiink, hogy
_atavtarté és az elSlap aljan 1év6 behaj-
litds mérete megegyezzen. )

A dobozt alul négy és feliil négy
lemezcsavarral erGsitsiik Ossze, az 4b-
rin jelolt pontokon. Igy egy egyszert,

Haldzati vezeték

Tapegység panel . -

Szigeteld
. csé
Hdlozati o
transzformétor g.
> g
jo)
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9. dbra. A kezelSszervek elhelyezése az elblapon

de kellden merev dobozt kapunk. A
kezelGszervek elhelyezésére egy lehet-
séges variaciot 1athatunk a 9. dbrdn.

Pis, Pis, P17, Pig trimmerek kapaci-
tasszegény, nem fémhazas kiviteliek
legyenek. P19, Pag, P2y potenciométerek
szintén kis kapacitdsdak legyenek. A
miniatiir kiviteliek nem megfeleldek.
Py, Pio, P20 potenciométerek ~B” jeld,
logaritmikus karakterisztikajiak le-
gyenek. A tobbi linedris, ,A” jeld.

K1z kapcsoléval AC- vagy DC-csa-
tolt kimenetet allithatunk be. Cys kon-
denzatort —
sziiltségtirési legyen — a K2 kapcso-
16ra forrasszuk.

Kii-gyel valasztjuk ki az 50 Q) vagy
a 600 Q kimeneti impedanciit. Az Rjop
ellendllast forrasszuk a K11 kapcsolora.

Keriiljiik a foldhurok kialakitdsat;

arnyékolt vezetékek arnyékolasat csak '

egylkveuukon apanelon - forrasszuk
be.

Rs4, Rss, Rsg 50 Q-o0s ellenallasok
1%-os tiirésiiek legyenek. Ha nem tud-
juk beszerezni, akkor valogatni kell
pontosan 50 Q-ra, de legaldbb azonos

értékre mindhdrmat. Rsi, Rso, Rss és -

Rioo ellendlldsok mint latjuk, nem
szabvanyértékiiek. A panelon hirom
sorosan kotott ellenallds szamara van
hely egy osztdellenallas-érték beallita-
-sdhoz. Példdul a kovetkez$ értékekbdl
allithatjuk Gssze a sziikséges osztéel-
lendllasokat:

450Q =390Q+50Q+10Q

495kOQ=47kQ+270%Q -

499kQ= 47kQ +2,7kQ

5500 =510Q+39Q

56

amely minimum 25 V fe- -

A készillék beszabilyozasa
A vobuldtor bedllitasa

Ris ellendllast a vobuldtor beillita-
sa utan forrasszuk majd be. K kapcso-
[6val inditsuk a firészgeneratort, K-t
kapcsoljuk 1-es dllasba. P; maximalis
frekvencian, Ps-ot csavarjuk 0'V-ra, Ps-
tal maximdlis erdsitést allitsunk, ami
most egyszeres, mivel ICs, nem erdsit,
hanem csillapit. ICz, 1.14aban allitsunk
0 és +10 V kozott jelet (10. dbra).
P4-gyelhelyzetet, Ps-mal er@sitést allit-
hatunk.ICs, 7. laban ugyanezt kell kap-
nunk az elébb leirt Ps-Pg alldsban.

A hangoléfesziiltség durva beallita-
sa: IC4, 7. 1abdn allitsunk +3 V és -5
V-os jelet. Ps-tel helyzetet, Pg-cal er-
sitést allithatunk.,

A generétor bedllitisa

Forrasszuk be az Rjg ellenalldst a
helyére. Cs-C1 1 kondenzdtorok lehets-
leg kis — 1%-0s - tiirésiiek legyenek,
stiroflex vagy hasonlé stabil valtozat-
ban. Kerdmia kondenzator hasznalatat
keriiljik. Ha nem tudunk 1%-os kon-
denzdtorokat szerezni, akkor 2 db-bdl
allithatunk gssze pontos értéket. A po-
larizalatlan C,; beszerzése gondgkat
okozhat. Egy 47 UF-os és egy 33 pLF-o0s
tantal kondenzatort sorbakstve azonos
polaritdsi Idbaival, kapunk polarizilat-
lan kb. 20 yF-ot. Ezt egy 2 uF-os mi-
anyag szigetelésid kondenzator parhu-
zamos beforrasztdsaval 22 pF-ra tud-
jukindvelni: Beforrasztjuk a szitkséges

értékii kondenzatorokat, majd pF nagy-
sagrend kondenzatorokkal pontosit-
hatjuk az egyes frekvenciatartomanyo-
kat (trimmereliink). A panelon ezért
méréshataronként két kondenzator sza-
mara van hely. A beéllitas akkor j6, ha
méréshatarvaltiskor pontosan tizsze-
res frekvenciaviltas torténik. C7 kon-
denzatort vegyiik alapul, forrasszuk be
a helyére (a 20 kHz ... 200 kHz mérés-
hatar id6zitékondenzatora). Ehhez
trimmereljitk majd a tobbit. Egyel6re a
tobbi méréshatarra nincs sziikség, ezek
trimmerelését Py hangold potenciomé-
ter bedllitdsa utdn végezziik el.

IC7 2. 1aban oszcilloszképpal el-
lendrizziik a kimeneti jel amplitidgjat.
Hiaromszogjelnél 4,5 Ves.os értéket kell
mérni. Az XR2206 IC-k szérdsa miatt -
el6fordulhat néhany tized voltos elté-
rés, ezt korrigalni tudjuk Rpg kismérté-
kd értékmodositdsdval.

Allitsuk a méréshatart 20 kHz ...
200 kHz alldsba. K kapcsoldt valtsuk
2-es dllasba, Ps-6t 0. V-ra, Pe-ot maxi-
mum erdsitésre. Most a flirészjel he-
lyett P;-t hasznaljuk. Py és Py trimme-
reket allitsuk ugy, hogy P2 egyik vég-
helyzetében 200 kHz, masik véghely-
zetében 200 -Hz legyen a frekvencia.
Ekkor a Ioket ezerszeres. Mivel a fii-
részjel fesziiltségtartomanya ugyanaz,
mint P, tartoménya, vobulalt iizemben
is ugyanezt a tartoményt kapjuk.

Po hangolé potenciométer bedlltdsa

M¢réshatar marad 20 kHz ... 200

' kHz dlldsban. K kapcsol6t dllitsuk 1-
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es allasba. Pyp és Py trimmereket 4llit- .

suk gy, hogy Py egyik véghelyzetében
19 kHz-et, masik véghelyzetében 210
kHz-et kapjunk. Azért nem 20 kHz és

200 kHz, hogy legyen egy kis dtlapolds
a sdvok kozott. Py-et skdldzhatjuk, itt -

linedris a hangolés. Ezutdn trimmerel-

‘jiik Cg, Cg, Co, Cyo, C1y kondenzatoro- .

kat, C7-hez viszonyitva. Allitsunk be
Ps-cel 100 kHz frekvencidt C7 mérés-
tartomdnydban. Ezutidn Po-hez mar ne
nytljunk. K4 kapcsolét valtsuk Ce-hoz
tartozd dllasba, ekkor 1 MHz-re trim-
mereljiik Cg-ot. Cg-ndl 10 kHz, Co-nél
1 kHz, C1g-nél 100 Hz, C;;-nél 10 Hz-
re kell beallitani a kondenz4torokat.

Pe haszndlata

Maradjunk a 20 kHz ... 200 kHz
méréshatarnal. Ps lecsavart, ,,0” 16ket
allasdban a kimeneten a 200 kHz van
jelen. Ez a kiindulasi frekvenciaPs 0 V
helyzetben, amikor is a csiszkajan 0 V
fesziiltséget mérhetiink. A minél na-
gyobb 1dket minél aldcsonyabb frek-
vencidig ,.ér el”, a 200 kHz mint felsé
végpont mindig megmarad. Minden
méréshatdrban természetesen a kiva-
lasztott méréshatdr felsd értéke a kiin-
duldsi alap. Ps potenciométerrel vi-
szont eltolhatjqk a kiindulasi alapot,
szintén lefelé. Igy kis loket mellett is
vizsgalhatjuk bdrmelyik tartomanyt.
Ps-tel kb. szdzszoros frekvenciatarto-
manyban tudunk mozogni. Ezek keze-
1ése kis gyakorlat utdn nem okoz prob-
Iémat.

Vegyiik figyelembe, hogy a vobu-
141t szinuszjelben nemkivanatos §ssze-
tevék is megjelennek, ezek a kapott
atviteli gtirbét meghamisitjak. Ezen ki-

IC,, *31 I <
7-es ldb g 1 \] ;I S\

vl
1030 5
T-eslab .g{—

IC3q 10
1-es ldb
ICyh ¢ lN\[\'\

7-es 1db

T-es ldb_412

10. dbra. Jelalakok az 1. dbra kiilon-
bézd pontjain (K2 - 1. dlldsban, Ps —
0-ra csavarva, P6 — max. erdsitésre
dllftva)

7

viil a kiilonbozd sziirdk stb. feléledést

ideje is meghatdrozza a maximglisan
hasznalhaté voblerfrekvenciat. Minél

gyorsabb a loket, ezek a problémak

anndl erdsebben jelentkeznek. Ezért
vélasszunk a lehetdségekhez képest kis
s lassu 1oketet, A legtokéletesebb ab-
rat a kézi letapogatassal kapjuk.

A kimeneti 0szt6 bedllitdsa sordn az
ellendllasok szérdsanak koszonhetSen
taldlunk olyan példanyokat, amelyek-
kel pontosan Osszején a kivant érték.
Parhuzamosanis forraszthatunk a meg-

levére egy-két nagysdgrenddel na-
gyobb értékd ellenilldst, ezzel kicsit
csOkkenteni tudunk az ered§ értéken.
Az el6bbi ellenalldsériékek beallitasat
akimeneti jelszint mérésével végezhet-
jik el, egy pontos multiméter segitsé-
gével. Allitsuk be a kimeneten a szi-
nuszjelet 10 V5. amplinidéval k6zép-
nullara, 50 ... 100 Hz frekvencidval,
Ki; zarva, a kimeneti impedancia
50 Q.

A multiméter 3,5 Vg értéket mutat,
Ko 1-es dlldsdban. 2-es dlldsban ennek
tizedrészét, 3-as alldsban szdzadrészét,
4-es alldsban ezredrészétkell mérniink,
akkor jo az osztdellenalldsok bedllitd-
sa. Ellenérizziik az 50 Q kimeneti im-

- pedanciit. A kimenetre egy pontos 50

Q-os ellenallast kétve, a jelszint ponto-
san a felére kell, hogy cstkkenjen. A
3,5 Vegr érték helyett most 1,75 Vg
értéket kell mérni. Ha ett6l eltér, akkor
az 0szto alsé tagjdban szerepld 50 Q-os
ellendllas értéke nem megfeleld. Ennek
jusztirozasdba ne fogjunk bele, mert
akkor az oszto felss tagjan is mdodosi-
tani kell, igy véget nem €ré babralga-
tisba bonyolddnank.

A 600 Q kimeneti impedanciat Riog
allitja be. Ennek értéke akkor megfele-
16, ha a kimenetet 600 Q-mal lezarva
pontosan a felére esik a jelszint.

Frekvenciamérd szdmdra készit-
stink egy allandd szinti kiilon kimene-
tet, ide Py melegpontjarél vigyiik el a
jelet.

A késziilék a gyakorlatban igen jol
bevalt. Megépitése nem kis munka, de
kb. 6000 forintbdl kihozhatd, ez igy
j6val kevesebb, mint a gyari hasonlé
késziilékek dra. A megépitéshez sok
sikert kivanok!

1145 BUDAPEST SZUGLO U. 49-51. FAX:118-2808
TEL/FAX:252-0758, 163-1299, 251-3556

- Alkatrészek és Milszerek nagykereskedése |

, Tisztelt partnereink !
A felsorolt termékek széles valasztékaval
és j6 parkolasi lehetéséggel
varjuk Onéket, nyitvatartas:

Digitalis mérém(szerek .
Oszcilloszképok : P
Generatorok, tapegységek
Vezeték nélkili eszkdzok
Elemek- akkuk
Beléptetd rendszerek
Csatlakozdk-kabelek

- Mikrofonok-hangszérok
Szerszamok- pakak
Tavkapcsolok,taviranyitok
Akkutoltck-adapterek
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H-CS 8-t6l 166ra 30-ig, P 8-t6l 15-ig.
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